

# 从“心”开始顺利衔接，自主策划“开学礼”，传统文化洋溢校园 泉州学子元气满满开启新征程

深入推进“心理育人工作”、将传统文化“搬”进校园、自主策划“开学礼”……连日来，泉州市中小学和幼儿园以生为本，精心谋划举行了富有教育意义的欢迎仪式和开学第一课，让学子以全新面貌和饱满热情迎接新学期。

□融媒体记者 陈森森 张君琳 黄碧云 通讯员 蔡国清 陈碧芬 黄世元



1

## 润心启航 上好开学第一课

走进泉州市晋光小学，映入眼帘的是象征进步和梦想的龙门，伴随着铿锵有力的鼓声，孩子们将自己新学期对校园的祝福、对自己的希望汇集在“龙鳞助力卡”上，然后把“鳞片”贴在巨龙身上，让巨龙载着学子们的祝福一起腾飞。步入班级，同学们还收到了学校精心准备的新年礼物——心理书签。“小书签，大能量。”校长曾旭晴表示：“一枚鼓舞人心的心理书签，能带给同学们一份恬淡、一份感动、一份鼓励，让同学们学会以阳光的心态面对生活，拥抱向阳的美好未来。接下来，学校将深入推进‘心理育人工作’，进一步加强学生心理健康教育引导，培育学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态。”此外，该校还为同学们精心准备了开学“思政第一课”以及“法治第一课”，希望同学们在追求梦想的道路上勇攀高峰、守正创新，从小树立“学法、遵法、守法、

用法”的法治意识。

“全体，奏唱国歌，行注目礼！”开学首日，石狮一中萨克斯管社团的悠扬旋律与合唱团演唱国歌的激昂歌声交织在一起，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体师生肃立注目。该校政教处涂永坤主任介绍，学校乐队和合唱团经常承担起校内许多活动的演奏演唱任务，在每个学期开学第一天升国旗仪式上演奏演唱国歌，是学校长期坚持的传统，旨在通过这样的仪式将爱国主义教育根植于全校师生心中。

在安溪县参内中学，部分师生代表齐聚广场参加春季启笔仪式，用毛笔书写校训、诚信誓言，开笔求勤。在思政教育微视频中感受家国情怀，在新的学期坚定理想信念，以奋进姿态向梦想出发。该校校长张垂星告诉记者，新的学期击鼓明志，开笔礼齐写诚信，观看思政微视频、《诚信承诺书》签名，激励师生们开学即开跑，共同营造勤勉奋进的良好学风。



2

## 文化传承 传统礼仪扎根校园

开学首日，丰泽区实验幼儿园光明城园区开展了以“‘庙’趣横生启智慧·童‘心’烂漫映朝阳”为主题的新年亲子庙会游园活动。走进幼儿园，满目皆是张灯结彩，小朋友们个个喜气洋洋，大朋友、小朋友都穿得红红火火。大家欢聚一堂，逛吃逛喝，做游戏、送祝福……此外，学园还邀请泉州木偶剧团走进幼儿园，带孩子们感受非遗提线木偶的神奇魅力等，开展系列活动，将意蕴悠长的传统，悄然浸染于童心。

泉州市通政中心小学将传统礼仪“搬”进校园，为每位学生发放专属开学红包，小小的红包里，承载着校长和老教师们的满满祝福；同时该校还开启角色cosplay，身着汉服的孩子们，不仅体验到古典服饰的魅力，而且秀出了更好的自己。此外，孩子们还化身小龙人，手持彩球，欢快地舞动，用别样的方式表达

新学期的期许和希冀。

鲤城区实验小学金山校区除了过大门，还组织学生们手写百福。活动得到孩子们的积极响应，大家纷纷挑选自己喜欢的福字模板，挥毫泼墨，将自己的祝福与心意融入笔端，现场墨香四溢，一幅幅写满祝福的“福”字，既是同学们对年俗的回味，也是同学们对新学期的期待，祝福学子们平安喜乐，“龙众势读册”。

家长带着孩子一起做游戏、送祝福（丰泽区实验幼儿园光明城园区 供图）



3

## 寓意满满 “花式”开学传递关爱

各学校“花式”开学的背后，不仅传递对学生的关爱，也蕴含着丰富的教育意义。泉州市直机关金山幼儿园操场上摆满了新年祝福的迎新版，挂满了形态各异、五彩缤纷的花灯，寓意“甜甜蜜蜜”“聪明伶俐”的棒棒糖墙、可爱的龙鲤鲤小青龙……幼儿园老师陈惠玉介绍，园内结合跃龙门，示意让孩子们跨过新的成长之阶，体验长大一岁的自豪感；以抽福卡的方式，收获专属的“小幸运”，争当“棒棒小达人”；通过绘祝福，开启对新学期生活满满的期待与向往。同时邀请文创团体，借助绘画形式，让孩子们分享寻龙体验，与“小青龙”面对面交流互动。

走上红地毯，跨过一个个门槛，寓意元气满满、聪明伶俐、茁壮成长；依次摸火龙果、橘子等水果，寓意红红火火、大吉大利……安溪县第十一幼儿园开展了以“新春纳福，‘庙’不可言”为主题的开学典礼，仪式包含新春跨福、新春摸福、新春寄福、新春接福、新春乐福、新春留福、新春归福等系列活动。

走进晋江市明江实验小学校园，同学们就迎来了第一个仪式——“进门礼”，牵着老师的手，依次走过红地毯，“龙”重登场。校长黄金木带着学生代表，一同切下龙形迎新蛋糕，许下新年美好心愿，在热辣滚烫的祝福与寄望里，开启新学期。而安溪县沼尾实验小学开学典礼上，校长王劲草为同学们带来了龙图腾、龙精神、龙诗词等龙文化分享。同学



曲体育老师装扮的龙形人偶和同学们击掌拍照（泉州市第二中心小学 供图）

们讲龙故事、展示龙吉祥物、诵读龙诗词、龙诗飞花令、集章打卡，找寻非遗遗、诗歌、文字、神话里的龙。

此外，泉州市第二中心小学的老师、礼仪队员手持“龙马精神”“龙年大吉”等欢迎牌在校门口欢迎同学们返校，体育老师装扮的龙形人偶和同学们击掌拍照。该校副校长陈黎艳带领着入学的同学们在民乐团齐奏的音乐中尽情舞动，现场一片欢腾。随后，一曲《喜洋洋》更是将喜庆气氛推向高潮。陈黎艳介绍，学校以“‘龙’量满满”为主题，学校民乐团现场演奏，以欢快和同学们耳熟能详的乐曲营造开学氛围；常泰校区的纳福板上，同学们亲手贴上各式各样的“福”字，班级门口的签到处，同学们许下新学期的美好愿景……通过各种互动，让同学们带着愉快的心情进入校园，愉悦地进入新学期的学习。

## 探寻世遗泉州 感悟闽南文化

本报讯（融媒体记者陈森森 通讯员曾泽龙 文/图）为当好家乡“宣传员”、做好古城“助力员”，近日，福建师范大学体育科学学院“刺桐港青年”实践队，围绕文化遗产守护、传承与创新，赴泉州鲤城、晋江等地开展人文遗迹探访、宣传世遗知识、踩街民俗志愿服务、场馆思政微课等寒假社会实践活动，探寻世遗泉州，领略海丝文化，进一步坚定了青年学生文化自信，增强文化自觉。

实践期间，实践队队长涂明烨以《感悟“晋江经验”，寻迹闽南文化》为题，在“行走的思政课堂”中，为实践成员们进行了思政微课分享，让队员们行走其中、感受其内，深刻感受世遗泉州的多元与深厚。



## 观看踩街逛灯会 感受浓浓民俗味

本报讯（融媒体记者陈森森 通讯员张绵绵 文/图）滚元宵、扎花灯、玩民俗游戏……近日，泉州市丰泽幼儿园开展了“我们的节日·元宵”一系列丰富多彩的庆祝活动，将传统文化融入各班的主题活动中。同时在家长与老师的带领下，孩子们还参加了观踩街、逛灯会、童谣传唱等活动，充分感受喜庆、欢乐、吉祥的传统民俗文化。庆祝活动不仅培养了小朋友们的动手动脑能力，而且让幼儿接受本土文化的浸润与滋养，加深幼儿对传统文化的认同感。

孩子们用自己的方式庆祝元宵佳节，并表达了对新学期美好生活的无限向往。“借助此次机会，不仅让小朋友们在实践中加深了对我国传统节日元宵节的认识，感受到了传统习俗的魅力，也增强了他们对中国传统文化的热爱，进一步激发了孩子们的民族自豪感。”园长欧阳毅红表示，闽南传统文化拥有无穷的文化底蕴，未来学园将持续开展此类民俗节庆活动，让传统文化浸润童心。



## 红红火火送祝福 殷殷关爱暖人心

本报讯（融媒体记者陈森森 通讯员林岩 文/图）近日，福建师范大学泉州附属中学在一片红红火火、欢乐和谐的热闹氛围中迎来了新学期。在学校教师大会上，学校为生肖属龙以及初三、高三毕业班的老师们送上象征红红火火的红围巾，并为全校教师送上龙年的祝福。

活动现场，学校党总支书记郑忠盛向老师们一年来的辛勤付出和真情奉献表示了感谢，同时也勉励大家，2024年要站在福建省一级达标高中的起点上，以更饱满的热情、更充足的干劲迎接新一轮的挑战。



老师们戴上象征红红火火的红围巾